Om maar eens even eerlijk te zijn….

Ik ben Anthony, 24 jaar, student.

Ik heb ruim 2 jaar een relatie gehad met een meisje die slachtoffer was van seksueel misbruik, Marleen.

In dit berichtje kan sterke taal voorkomen. Op het moment dat ik dit schrijf weet ik ook nog niet waar het terecht zal komen, ik typ nu ff in Word. Misschien denk ik straks wel dat iemand er iets aan kan hebben en gooi ik het op een of ander prikbord. Als ik iemand beledig, dan hoop ik dat duidelijk mag zijn dat mijn frustraties niet bedoeld zijn als een persoonlijke aanval. Ik wil eigenlijk alleen vanavond even stevig mijn frustraties uitten. 

De mens is een raar wezen. De een leeft er blijkbaar voor een ander kapot te maken. Weer een ander pleegt misdaden zonder enig besef daarvan. Andere mensen worden daar het slachtoffer van en dragen daar het leven lang de ellende van mee. En dan zijn er mensen als ik. Ik werd verliefd op een meisje die een sexueel misbruik verleden heeft. 

In het begin dacht ik dat met liefde en geduld alles te overwinnen was. In mijn omgeving kende ik al veel mensen die op een bepaalde manier ook slachtoffer waren van een dergelijke, verachtelijke misdaad. 

Ik heb ooit eerder een relatie gehad met een meisje waarvan ik later vermoedde dat ook zij zo’n slachtoffer was. Ik was toen 16 jaar en had nergens kaas van gegeten. Achteraf, toen die jeugdliefde voorbij was, begon er een onwijs klotegevoel aan me te knagen. Ik had het idee dat ik iets niet had afgemaakt en dat ik ergens overheen was gewalst. Misschien is dat gedeeltelijk een verklaring voor het feit dat ik voor deze vriendin, door het vuur ging. Ik dacht te weten moeilijk het zou worden. Mijn vader en mijn broer hadden immers dezelfde ervaringen. Ongelooflijk maar waar, alle 3 de mannen uit ons gezin hebben een partner met dezelfde achtergrond. Alleen mijn vader is degene geweest die het heeft volgehouden. Mijn broer is gescheiden en ik heb nu ook een andere vriendin.

Nu de relatie met Marleen voorbij is, merk ik eigenlijk wat het allemaal voor me heeft betekend. Tijdens de relatie cijferde ik mezelf volledig weg, omdat ik het voor Marleen zo makkelijk mogelijk wilde maken. Alle verschijnselen zoals het aantrekken en afstoten, zoals deze ‘types’ dat vaak schijnen te doen, is mij bekend. Ik heb heel vaak mijn verlangens in de ijskast moeten zetten. Ik heb maandenlang geleefd met een meisje die zwaar depressief was en voortdurend huilbuien had. Op het moment dat ze met haar eten aan het knoeien was, heb ik samen met haar in de vakantieperiode een traject opgezet waarin we aandacht besteedden aan het eetpatroon van mijn vriendin. Ik probeerde het zo te regelen dat van al mijn inspanningen in ieder geval 70% bleef hangen, zodat ze na die vakantie enigszins wat normaler zou eten. Helaas.

Verdere zaken die ik als zwaar heb ervaren hebben bijvoorbeeld te maken met heel normale dingen. Een heel weekend konden we samen de tijd van ons leven hebben. Op dat moment leek het er ook niet op dat er bij Marleen andere gedachten speelden. Dat valt ook niet op te merken. Heel veel kan je op een gegeven moment aan een gezichtsuitdrukking zien, maar lang niet alles. Daardoor kon het voorkomen dat er dat hele weekend bij Marleen een bepaalde herinnering aan vroeger, op de achtergrond meespeelde waar ik geen weet van had. 

Dan, op zondagavond, om elf uur, vlak voordat we wilden gaan slapen, kwam opens die herinnering eruit. Omdat het er soms erg op leek dat haar verleden een centrale plaats in onze relatie had, kwam dat op een heel erg verkeerd moment, zeker omdat het hele weekend zo leuk was en ik ervan genoot dat het eindelijk eens 3 dagen ‘normaal’ leek te gaan. Op het moment dat ik dan weer werd geconfronteerd met haar verleden, was alsnog mijn hele weekend vergald. Het is echt niet zo dat ik niet bereid was te praten. Nachtenlang hebben we doorgehaald over haar verleden, wat er is gebeurd en wat dat tegenwoordig betekende. Juist daarom kwam het zo verkeerd uit. 

Mijn eigen fout daarin was dat ik geen grenzen aangaf. Ik heb het wel geprobeerd, maar doe het maar eens… zit je vriendin, waar je van houdt, naast je op de bank, verdrietig. En negeer dat dan maar eens… Ik heb vaak gezegd dat ik geen 24-uurs storingsdienst had maar in de praktijk was dat anders. Nu besef ik me dat het ook helemaal geen zin heeft om grenzen te stellen want die kan je toch niet handhaven. Tenminste niet als je, net als ik, vanaf het begin van de relatie, jezelf hebt voorgenomen om dat probleem op te lossen. Naïef misschien, maar ja, liefde kan rare dingen met je doen. Ik heb vanaf het begin een heel grote rugzak op mijn rug gebonden. Wanneer de last voor Marleen te zwaar werd, kon ze daar haar overtollige bagage in kwijt. Soms keek ik ook bij haar of ik niet wat van de last moest overnemen. Dat lijkt nu de grootste fout die ik heb kunnen maken. 

Maanden verstrijken en de ervaringen zijn afwisselen positief en negatief. Het is echt niet alleen kommer en kwel geweest, daarmee zou ik Marleen grandioos tekort doen. Ik heb onwijs veel van haar gehouden en dat is misschien ook de reden geweest dat ik zoveel van mezelf heb gegeven. Achteraf gezien is het meer dan abnormaal dat ik daar zover in ben gegaan. 

Op het gebied van intimiteit wist ik dat ik daar erg geduldig mee moest zijn. Allereerst moest ze mij gaan vertrouwen. Daar zijn maanden overheen gegaan. En dan nog, als dan op een gegeven moment sex aan de orde was, hield ik steeds haar gezicht in de gaten of alles nog wel ok was. Vaak zei ze het ook niet als het niet goed voelde. Dat moest ik dus maar raden. Op een gegeven moment, toen ze thuis was en ze een half uur later bij me wilde komen, belde ze me nog even. Het gesprek ging over ditjes en datjes en ze vertelde me dat ze zin had in intimiteit als ze dat half uur later bij me zou zijn. Probeer je voor te stellen dat sex niet iets vanzelfsprekends is in normale situaties, bij deze types. Ik ging me dus verheugen op het moment dat ze bij me zou zijn en we sex konden hebben. Dom misschien, maar sommigen zal het bekend voorkomen. Op het moment dat ze dan ook werkelijk bij me kwam, was die lust van haar, volledig verdwenen.  Mijn verwachting werd dus volledig weggevaagd. Daarbij kwam dan dat ze zich schuldig voelde over het feit dat ze mij niet kon geven wat ik wilde. Ik was teleurgesteld en ik moest mijn vriendin gaan troosten die daarom in tranen raakte. Dat is een heel naar gevoel, eigenlijk wilde ik stevig gaan schelden tegen iemand en zelf getroost worden. Nu moest ik, ondanks mijn eigen teleurstelling, mezelf weer opofferen om haar te troosten… Dit is niet een gebeurtenis die een keer is voorgekomen, het kwam herhaaldelijk voor. 

Verder vond mijn vriendin dat het juist in een relatie mogelijk moest zijn om de meest intieme details van de verkrachting bespreekbaar te maken. De boeken die ik heb gelezen gaven ook aan dat het voor de verwerking van het slachtoffer, noodzakelijk is om alles bij de naam te noemen. Daardoor dacht ik dus ook dat het niet meer dan logisch was dat ze het me vertelde. Op het moment dat dergelijke gesprekken plaatsvonden begonnen verschillende gevoelens bij mij op te spelen. De ene was verdriet omdat dit nou mijn meisje moest overkomen. De andere was alsof je tegen een enorme berg opkeek…. Hoe moet ik dit in vredesnaam bij haar wegpoetsen…  Het andere gevoel was woede tegenover de dader en nog een gevoel was de schaamte om een man te zijn. Die gasten verknallen het voor de gezonde jongens, die wel met respect een vrouw kunnen behandelen. Dit geknars van de raderen in mijn bovenkamer, viel dus gelijk met het zware gesprek. Telkens weer. En wat kan je eraan doen. Je kan aanhoren. En op het moment dat Marleen niet meer uit haar woorden kon komen, ging ik voor haar de vragen verzinnen zodat zij zo makkelijk mogelijk een antwoord kon geven. Dat kost een enorme berg moeite. Ga dan maar es rustig slapen na zo’n gesprek. Of breek zo’n gesprek maar eens af. Probeer maar eens na te gaan of je vriendin niet meer uit haar woorden kan komen of dat er gewoon voor dat moment niet meer te vertellen is. Probeer maar eens een moment te vinden waarop je zegt; ‘zullen we nu gaan slapen….’ En dan nog, dan lig je in bed en dan vraag je je af; ‘heb ik het gesprek niet te vroeg afgekapt, had ze echt niet meer te vertellen…. ‘ de raderen draaien… niet bevorderlijk voor je nachtrust. 

Als het gaat om het draaien van de raderen. Stel je voor, je kent je vriendin in goeie buien met een vriendelijke glimlach…. Op het moment dat ze m’n huis binnenkwam met een wat droevig gezicht, begonnen bij mij de raderen te draaien… moet ik vragen wat er aan de hand is of moet ik haar even met rust laten, als ik ga vragen, wat vraag ik dan en hoe lang ga ik daarmee door, als ik niet vraag, ga ik dan in tegen de verwachtingen die ze van me heeft, et cetera et cetera…

Sexueel misbruik is er altijd. Op het moment dat ik een topdag had gehad, maar ik mijn meissie zag met een droevig gezicht, was het alsof er een dikke grijze mist om mij heen viel. 

Niets lijkt goed te zijn, mijn zwijgen helpt niet, mijn luisteren helpt niet en mijn adviezen raken ook geen vruchtbare aarde. 

De ervaringen die Marleen meemaakte waren zo heftig dat ze er vaak aan heeft gedacht om een eind aan haar leven te maken. Lekker is dat, iemand waar jij je toekomst mee op wil bouwen denkt erover om daar vroegtijdig mee op te houden. Je probeert haar de waarde van het leven in te laten zien maar ach… De angst die ik had als ze in een depressieve bui in de auto moest om naar haar ouders te gaan, aan de andere kant van het land… De pillen die ze had..

De pillen die ze slikte om haar gewicht op peil te houden… en wat voor peil…. 

Nog steeds ben ik bang voor het bericht dat ze toch zelfmoord heeft gepleegd….

Later begon ze zichzelf te verminken, at slecht en t ging bergafwaarts. Als ze een paniekaanval kreeg, kneep ze zo hard in haar handen dat het bijna ging bloeden. Wat doe je dan als je uitgepraat bent? Je geeft haar 2 kussens om in te knijpen. Wat moet je dan? Je kan helemaal niks.

Op een gegeven moment, vlak voordat we 2 jaar een relatie hadden werd de situatie kritiek. Ik heb haar verteld dat het nu ook werkelijk tijd werd om degelijke professionele hulp te zoeken. Maatschappelijk werkers hebben geen goed kunnen doen of, zoals ik er nu ook wel eens over denk, Marleen kon er op de een of andere manier niet open voor staan. Ik heb haar duidelijk gezegd dat ik in het rooie gebied zat te werken en dat als er niet heel snel iets veranderde, dat het eind van de relatie toch steeds meer in zicht kwam. Op dat moment pas, besefte ze hoe moeilijk het voor mij is geweest. Dit terwijl ik eerder in die 2 jaar naar mijn mening toch uitzonderlijk goed heb verwoord dat ik het er moeilijk mee had. Het feit dat ze dat niet eerder heeft gezien, liet bij mij een beetje het idee ontstaan dat ze alleen aan zichzelf dacht. Ze was zo zeer met zichzelf bezig dat ze geen moment heeft beseft dat ik er bijna aan onderdoor ging.

Ik heb haar gezegd dat ik van de hele toestand niets meer wilde horen als ik dat zelf niet aangaf. Waarschijnlijk grandioos te laat, maar het was niet anders.

In diezelfde periode lag de vader van mijn beste vriend op sterven. Omdat we dit in onze vriendengroep eerder hebben meegemaakt, sloeg dit in als een bom. Het raakte me diep. Ik heb toen met de vriendengroep een ‘vergadering’ belegd zodat iedereen es ff lekker van zich af kon klagen. Dat schoot Marleen in het verkeerde keelgat en ze vond het maar raar dat ik haar niet langer bij kon staan maar dat ik voor die vriend van me door het vuur ging, Een vriend die nog nooit eerder een beroep op me had gedaan. Dit was de genadeklap voor de relatie. Ik zette er een punt achter. Toch kwamen we niet helemaal los van elkaar. We hadden afgesproken samen naar een hulpverlener te gaan, maar door dit voorval was bij mij ineens alle krediet voor haar, verspeeld. Uit is uit zou je denken… ja, toch niet. Dit is de tweede grote fout geweest van me. Nadat het uit was zijn we nog heel goed met elkaar omgegaan. We gingen zo af en toe nog uit met elkaar en ook intimiteit was niet helemaal verdwenen. Ik heb wel heel duidelijk proberen aan te geven dat er heel veel moest veranderen voor er weer en liefdesrelatie kon ontstaan. Ze werkte er wel aan, maar naar mijn idee niet genoeg.  Het ging alleen maar slechter en slechter. 

Zo kon het gebeuren dat ik verliefd werd op een ander meisje. 

Een superspontane meid die me al in korte tijd leek te kunnen geven wat ik verlangde. Toen ik dat idee bij mezelf voelde opkomen, heb ik Marleen hiervan op de hoogte gesteld. Korte tijd daarna werd ze opgenomen in een gesloten inrichting. Uiteraard ben ik nu voor Marleen het zwarte schaap. Ik heb haar een verkeerd beeld geschetst. In haar ogen waren we al bijna getrouwd, desondanks dat ik heel duidelijk heb gezegd wat er allemaal moest veranderen voordat er sprake kon zijn van een relatie tussen geliefden. Ze beseft niet dat zij zelf een heel groot aandeel heeft in dat beeld wat ze zichzelf heeft opgetekend.

Ik heb Marleen nooit een verwijt gemaakt omdat ik ervan uitging dat haar gedrag zuiver te verklaren was uit haar vroegere ervaringen. Nu echter, begin ik daar een beetje aan te twijfelen. Al hoe oprecht haar gevoelens en dergelijke ook geweest zullen zijn, toch denk ik dat ik ook op een bepaalde manier werd gemanipuleerd. Op een gegeven moment hebben we het er bijvoorbeeld over gehad wat het zou betekenen als het uit zou gaan tussen ons. Ze vertelde me dat dat haar beeld zou bevestigen van dat er met haar niet te leven valt… Nou, ga er maar aan staan..

Ik weet dat ik een dergelijke relatie nooit meer aan zal gaan. Mijn vader heeft me ervoor gewaarschuwd dat ik niet door moet slaan naar de andere kant, ikke ikke ikke….   Mijn nieuwe vriendin, Angela, heeft alles wat ik verwacht van een meisje die met mij een relatie aangaat. Nu ook weet ik hoe ik een grens moet stellen. Toch heb ik veel moeite met hoe ik met haar om moet gaan. Als we hand in hand lopen en we steken een straat over, dan trek ik haar hand naar achteren omdat ze moet stoppen voor het verkeer. Marleen keek slecht uit in het verkeer. Als Angela naast me zit in de auto en ze is wat stil, dan kijk ik voortdurend of ik aan haar gezicht kan zien of er iets mis is. Als we intiem zijn hou ik haar steeds in de gaten of alles nog wel ok is… en zo kan ik nog wel even doorgaan. In zekere zin heeft het verleden van Marleen ook mij beschadigd. Ik heb er heel erg lang over moeten doen om mezelf terug te vinden en te accepteren wat ik kan en wat ik wil. Het duurde een eeuwigheid voordat ik mijn strepen duidelijk had, waar ik nu op kan gaan staan.

Heel idioot eigenlijk, maar soms kan je al die moeilijkheden nog missen ook. Ik had wel het idee dat ik iets goeds betekende voor Marleen. En, hoe bizar ook, het gaf je ook een bepaalde status. Je was niet zomaar de vriend van, je was de vriend van Marleen. En de mensen die op de hoogte waren van haar problemen, hadden een bijzonder soort respect voor me. Dat zal nu vast niet veranderd zijn, maar alles lijkt nu normaal, en dat is onwijs wennen. 

Ik heb Angela ook gevraagd naar haar verleden. Ik heb haar heel duidelijk verteld dat een relatie geen zin heeft als zij iets dergelijks heeft meegemaakt want ik begin er van z’n levensdagen niet meer aan. Toch heeft zij zo haar eigen problemen. Ze heeft samengeleefd met een gozer die een drankprobleem had. Daardoor kan ze van mij niet zien dat ik een pilsje drink. Zelfs 1 is eigenlijk al teveel. We hebben hier uitvoerig over gepraat en ik heb haar duidelijk gemaakt hoe ik in elkaar steek en wat ik versta onder respect. Ik weet wat alcohol met me doet en dat ik mijn grenzen daarin ken. Dat zij daar moeite me heeft is botgezegd haar probleem. Ik hou rekening met mijn drinkgedrag als ze bij me is, maar om helemaal nooit meer te drinken, dat gaat me wat ver.. Ik wil de vrijheid hebben om met mijn vrienden gezellig een pilsje te kunnen pakken. In mijn relatie met Marleen voelde ik me soms erg beknot. Dat gebeurt me nooit meer. Het is nu dus ook aan Angela om met die nare herinneringen die weer terugkomen als ik een flesje bier opendop, om te gaan. Ik heb haar verwijzingen gedaan waar ze misschien hulp kan vinden maar daar houdt het voor mij ook op. Dat mijn houding van nu, dat -- niet hulpverlenen --, een gevaar op kan leveren voor onze relatie, dat neem ik op de koop toe. Ik weet dat het feit dat ik gewoon mijn pilsje blijf drinken, vervelend voor haar zal zijn. Als dat betekend dat ze niet met me verder wil, dan betreur ik dat. Omdat ik dan blijkbaar niet in staat ben geweest om door mijn andere kwaliteiten te laten zien dat ik goed voor haar ben. Toch is dit mijn grens die ik nu stel, zoals ik dat bij Marleen ook had moeten doen. En dan gaat het er niet om of ik wel of niet genoeg om Angela geef.  Ik weet dat dat wel zo is en ik hoop dat dat ook bij Angela duidelijk is. Ondertussen gaat het beter en kan ze makkelijker accepteren dat ik een pilsje drink.

Ik heb eigenlijk geen doel met dit relaas anders dan dat ik even kwijt moest wat me dwarszat vanavond. Ik ben nu al een tijdje bij Angela, maar de relatie met Marleen heeft toch diepe indruk gemaakt. Ik hou ook nog steeds mijn prikbord bij voor partners van misbruikte vrouwen. Ik wil ook nog steeds mijn carriere maken van het opbergen van sexdelinquenten. 

Wat ik wel geleerd denk te hebben is dat je niet moet denken dat je met liefde en geduld de zaak wel oplost na verloop van tijd. Ik denk dat je vaak onbewust in een hulpverlenersrol wordt geduwd of dat je die rol zelfstandig op je neemt. Zoals ik dat heb ervaren is het dan simpelweg een kwestie van afwachten tot je daaraan onderdoor gaat. Mijn tip op dit moment is eigenlijk dat je vroeg in een relatie moet aangeven waar het probleem ligt en van wie het probleem is. Ook wie ermee aan het werk moet. Of het werkt weet ik niet, ik hoop dat ik het deze keer goed doe. Toch kan het best zijn dat mijn aanpak van nu, ook niet goed is en dat Angela mij daarom alsnog zal verlaten na een tijdje. Ik weet het niet. Wat ik alleen wel weet is dat mijn aanpak in de vorige relatie, mij tot het randje van krankzinnigheid heeft gedreven. Op een gegeven moment zou ik het niet eens meer berouwen als ik zelf met m’n auto van een viaduct zou storten. Dat is toch een teken dat er ergens iets volledig mis is gegaan. 

Is het dan voor ‘die types’ niet mogelijk om een gezonde liefdesrelatie te hebben? Hierin kan ik niet objectief zijn. Er zullen waarschijnlijk wel voorbeelden zijn waar alles wel goed gaat in een relatie, ik denk dat het niet mogelijk is samen te leven met een sexueel misbruik slachtoffer, zonder dat een van de partijen ergens iets grandioos van zichzelf laat verslonzen. 

Een ieder moet met dit verhaal maar doen wat ie wil. Ik ben altijd bereid voor commentaar maar ik ga mijn handelen niet verdedigen. Dit betekend dat ik niet zal reageren op berichten die aanvallend van aard zijn. Ik weet hoe ik heb gehandeld en dat ik vanuit liefde Marleen zo goed mogelijk heb proberen te behandelen. Ik heb ook geen spijt van de fouten die ik heb gemaakt. Het klinkt stom, maar verplaats je maar eens in een partner. Een slachtoffer kan zich gekrenkt voelen door mijn verhaal. Daarom richt ik mijn relaas ook niet tot hen. Ik heb geprobeerd me in te leven in de problematiek die sexueel misbruik heet. Het is me denk ik maar voor 20 % gelukt. Een slachtoffer heeft daarom ook niet het recht mij af te rekenen op mijn handelen. Ik heb gedaan wat ik kon en zo ik dacht dat het het beste was. De benamingen die ik geef aan slachtoffers is zoals ik het zie en zo het voor mij het makkelijkst schrijft. 

Ik hoop wel dat mijn eigen forum voor partners, en uiteraard die van anderen, goed zullen gaan lopen. Soms lijkt het weleens alsof een partner er geen moeite me heeft want ik zie ze weinig op het internet. 

Toch denk ik dat mijn verhaal niet uniek is, sterker nog, ik weet het zeker. Ik hoop dat mijn verhaal mensen, in of buiten een relatie waar sexueel misbruik een rol heeft, bijdraagt aan het besef van eigen waarde. Ik hoop dat mensen gaan nadenken over hun eigen beperkingen en hoe ze daar mee om moeten gaan. Ik hoop dat mensen duidelijk krijgen wat ze precies willen in een relatie. Ik hoop dat men de verwachtingen ten aanzien van een relatie afstemt op de eigen persoon en niet op de andere partij in die relatie. Dat werkt volgens mij niet. Je verwachtingen moeten een afspiegeling zijn van je eigen karakter, je kunnen en beperkingen, van je wensen en je vermogen water bij de wijn te doen.

Nu is het ondertussen laat genoeg geworden, ik moet hoognodig gaan slapen. Iets anders nog, de Nederlandse film staat bekend om zijn seksuele lading. Toch is de film Ik Ook Van Jou, met Antonie Kamerling en Angela Schijf, naar mijn idee een topfilm… bekijk ‘em maar eens.. Ik vind dat er heel duidelijk wordt weergegeven wat een jongen allemaal kan meemaken en de angsten die bij hem spelen. Ook vervuld Angela Schijf een glansrol in het spelen van een beschadigd persoon.

Dit is het voor nu, ik hou ermee op.

Ik wens de slachtoffers en de partners bijzonder veel succes !

Met vriendelijke groet,

Anthony.

